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Negyedik évfolyam 1875.

'Jf X'
Megjelenik

h«tenkint egyszer, vasárnap.

Szerkesztöseg:
K.-(jyulán, a polgári iskola 

épületében.

Kiadó hivatal:
gyulán l>obay -lúnos könyvnyom­
dája és Winkle Gábor könyvke­

reskedése.

A lap szellemi részét illető köz­
lemények a szerkesztőhöz Gyu- 

- * Ián czimzendök, es legfeljebb min­
den péntek estéig beküldendők.

43-ik szám. Gyulán október 24-én.

pEflgS

ifiül

TÖBB BÉKÉSilEtfYEI NYILVÁNOS KtiYI.BT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési feltételek:

Egész évre helyben házhoz hordva 
vagy vidékre
postán küldve 5 írt — kr.

Háromnegyed évre 3 „ 75 „
Félévre .... 2 „ 50 „
Évnegyedre ... 1 „ 25 „

Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési dijak:

Egy 4 hasábos petitsor 5 kr. 
Kétszeri közlésnél . . . 4 „
Háromszori közlésnél . . 3 „
Többszöri hirdetéseknél enged­
mény adatik. Bélyegilletók 30 kr. 

A nyilt-tér sora 10 kr.

Hirdetések felvétetnek. B.-Gyulán Dobay János könyvnyomdájában és Winkle Gábor könyvárusnál. — 15-Csabán a nyomdában. — Budapesten Haasenstein és Vogler,— 
Miaun Kde (Józseítér, 10. sz. 1. emelet.) — Bécsben Naftles J. hirdetési irodájában. — Elfogadtatnak hirdetések vidékről levélbeni megrendelés által „a „Békés“ kiadó

hivatalához“ czimezve is.

„Nem úgy van már.“
h ura egy idő volt az, mikor mi oly 

takarosán egymás hajába csimpajkoztunk, 
mint valami denevérek. Valaki előttem ko­
molyan, sőt nekikeseredve azt vallotta, hogy 
biz ő menten megforgatná a — kését an­
nak a — deákpártinak épenséggel a ha­
sában. Igaz, hogy kés megforgatni való 
gömbölyű hasa — is volt annak a diák­
pártinak, de kés és has, brrr! s épen has­
ban, mely tudnivalólag se a jobb, se a 
bal. hanem mióta megvan, mindig kizáró- 
leg a szakácsnő — pártján van.

Váltig mondtam : ne bántsd a ma­
gyart, kíméljük a megyét, különben baja 
talál esni, ne feszítsünk, inkább egyesítsünk.

Ej mit 1 és az önkorbácsolta viharban 
rendre kihánytuk a hajóból a becses kin 
cseket, csak egyet tutujgattunk, azt a párti 
jeligét

Nos ma „nem úgy van már.“ a cso­
dák csodája meg esett s ministerré lett a 
a közlegény, a delegatio is velünk fordult fel.

Ámde az ájer csipősebbé vált, uj adók 
kerülgetnek, a megyékre rósz szél fu . ..

Bezzeg most szívesen hajolnánk az 
elhanyagolt virágért, lelankadt, keresnők 
a jobbot, melyet a vihar előtt meg-meg- 
rázni szoktunk — hideg az és érzéktelen, 
keresnők a társaságot, c sak foszlányait ta­
láljuk, az időt, de az eltelt.

Pedig a nap oly kopott, hogy igazán 
.jó volna már holdvilágnak,“ jól esnék 
felmelegedni, jó volna a jól használt idő 
gyümölcse.

Olyan formán vagyunk, mint az, a ki 
mámorát kialudta s csodálkozva tekintget

házában szét elmélkedvén, hogv ugyan ki 
kuszálhatta azt úgy összevissza.

IJe se haj, csak okultunk legyen, 
mert van tanulság a dologból nagy: az 
hogy a politika „álnok állat.“

Ha még egyszer megharsan trombi­
tája, jó hogy újra glédába állunk, de őriz­
kedjünk mindent egy formába bele erősza­
kolni akarni, mindent egy mérték szerint 
mérni, mintha mérnök rőffel a — bort.

Hiszen megtanulhattuk, liog'y mig mi 
egymással hajban vagyunk, egy szép reg­
gel csak azt vesszük észre, hogy fölöttünk 
két kéz egymásba tenyerei, a situatio meg­
változott és a mór elmehet.

A mi tökéletesen rendén van, hiszen 
nem esküdhetünk meg a koránra mint egv 
török s nem mehetünk falnak, épen mint 
egy török. Pedig mi úgy tettünk, hívén, 
hogy auf Caesar, aut Tót Pál.

Azonban ne mondja senki, hogv én 
politikai lanyhaságot predicálok, ezt nem 
teszem, lévén magam tudvalevőleg konok. 
Hanem azt mondom hogy ha még egyszer 
külön találunk szakadni, a szálak nem épen 
valami nagyon erősek, hát, azért ne kap­
junk afféle hasbaiikésniegforgatój gusz­
tust, hanem a mikor a gyakorlat ideje van, 
tegyük meg kötelességünket, de időközben 
mindannyiszor rakjuk gúlába a fegyvert, 
ne tudjuk melyikünk melyik zászlót szol­
gálja, s fogjuk kézbe közösen azta másik 
fegyvert, a termékeny munka békés fegy­
verét. Ila valakinek más a gusztusa, áll­
jon be rendesnek, minket pedig hagyjon 
békében. R.’

Békésmegye főorvosának Egészségügyi 
népmozgalmi s állategészségügyi jelen­

tése az 1875-ik év Ili. negyedéről.
I. Egészségügyi viszonyok.

A lefolyt III. évnegyed egészségügyi tekin­
tetben általában kedvező volt, hiányoztak ez év­
szakot jellegzö heveny gyomor hurutok, melyek 
többször az epe elválasztás zavaraival kapcsolat­
ban, ez évszak csorvás és epés jellegét alkotják. 
Magok a mutatkozott váltóláz esetek hasonlóul 
legtöbb esetben tiszták voltak az aféle bonyodal­
maktól s a fohiínü váltóláz esetek sem bírlak jár­
ványos jelleggel.

A gyermekkor kiváló sajátságát alkotó fer­
tőző kórok közül megemlítendő a vörheny, mely 
a szokottnál sűrűbben mutatkozott. Lefolyások az 
esetek túlnyomó számában szelíd volt, kórbonyo­
dalmak különösen roncsoló toroklobbal ritkán ész­
lelteitek s a betegség lefolyásának heveny-kor­
szakában! halálozások vorbeny, hagymáz, vagy 
tüdő vizenyő folytán kevés fordult elő. A legtöbb 
esetben a betegség halálos kimenetelét a heveny 
Brightkór előzte meg, melynek folytán bőr és 
hasvizkór nem tartoztak a ritkaságok közzé s 
ezen korszakában a betegségnek estek legtöbben 
áldozatul a heveny agy- vagy tüdő vizonyönek.

Mutatkozott a betegség leginkább M.-Berény- 
ben előbb a német majd a magyar ajkú lakosság 
között, Tarosán, Békésen, Csabán és Gyulán.

II. Népmozgalmi viszonyok.
A) Szaporuság.

Született a megye területén összesen 3068 
gyermek, volt ezek között finemii 1595, nőnemű 
1473, törvényes szülött volt 29111, törvénytelen 
104, ikerszülés történt 44 esetben, hármas szülés 
egy első szülönőnél 1 esetben.

B) Veszteség.
Meghalt összesen a megye területén 2293, 

volt ezek között finemii 1196, nőnemű 1097,

-A. oncLegrtért.

Zúsfva-zúg az idők Óceánja;
Hullámait haragosan hányja,
Oh hány sajka! csak úgy ing-reng rajta, 
Kormányát csak a reménység tartja.

Az én éltem hajója is ott van,
Hol a halál dörög a habokban ;
Vitorlái: a vágyak, remények,
Régen rongyok, foszlányok levének.

Arbocza: a hit — annyi vész között! — 
Csoda-e, ha darabokra törött ? !
Harsog a hab, — az ég felleg-fedett. 
Viharmadár jajgat fejem felett.

* * *

Egykor, régen !.. . de más volt az élet: 
Kebelemben remény, vágy, felébredt.
A vágy űzött, — a remény biztatott . . .
Oh ha akkor szivemre hallgatok! . .

Szivem úgy fájt, úgy fájt; majd megtörött !
— Ott zokogtam anyám karja között; 
Búcsú-csókja tüzét most is érzem,
S látom könyét szelíd kék szemében.

— Azt az órát soh’sem feledhetem! 
Szivárvány az, borongó Telkemen :
Színeiből fonom ez emléket
Fájó szívvel... édes anyám ... néked.

Elszakadtam tőled: elindultam, —
Kis patakon vitt először utam.
— Anyám! gondos kezed nyomát látom 
A parton nyílt mindenik virágon! —

A gyors habok beszélgettek velem;
Öröm áradt el ifjú lelkiemen :
Hajóm repült: ..tovább még /“ - rebegtem — 
S zöldelő part elmaradt megettem.

A patak nőtt — nagy folyóvá dagadt! — 
Nem láttam az ismerős tájakat. . .
Kopár vidék tárult szemem elé.
Virányait a nap leperzselé.

„ Tovább, tovább !“ — a szivem elszorult — 
Most éreztem, először szomorút.. .
A lassú viz néha habot vetett, —
Sima tükre örvényeket fedett.

Bízva, bátran, előre haladtam ;
Erős karral küzdve — lankadatlan —
Szirtek közt, — át meredeken — mélyen. — 
Fényes nappal. . . sötét, komor éjben . . .

S lön jutalmam: eljuték végtére,
Az élet zord vészes tengerére . . .
— Milljó hajó vágott rajta nyomot;
Szemem vakult... a nap úgy ragyogott:

Milljó hajó — drága kincsesei rakva —- 
Vitorláit vígan lobogtatta . . .
Ott dal, öröm zendül az ajkakon — — — 
Hah ! a gonosz engem is arra von ! !. . .

Elcsábultam — óh mondjam-e tovább ?! — 
Kergettem a vak-szerencse nyomát.
Éltem, éltem ! — a lész a halálon:------------
Nyugalmam, tán . . . ott lenn . . . feltalálom. (?) 

*
* *

Hajóm ropog !. ... átkozzam vagy áldjam ? ! 
Ki ez útra állította lábam.
Áldom, áldom: rajtam is könyörül,
Ki a bűnös halálán nem örül.

Z. M.

Levelek Katinkához.
VI.

Kedves Katinkám !
Örömmel vettem beleegyezésedet múltkori 

kérésembe. Ha t. szerkesztő barátom becses lap­
jában helyet szőrit, megkísértem összeállítani té­
teledet az „eszményi nőről“ — a mint azt köze­
lebbi leveleidből tehetem. Természetesen saját jegy­
zeteimmel fogom kisérni eszméidet.

Mindenekelőtt megbocsáss, ha nem irom 
alá ezen tételedet: „a nyilvánosság sorompói közt 
nekük nőknek nincs helyünk,“ — ez állítás leg­
alább is tulszerénység. Szives készséggel felnyit­
juk mi férfiak a közélet, a nyilvánosság sorom­
póit a hölgyek előtt, ha oda nem felfegyverkezve, 
mint küzdeni kész vitézek, hanem mint szelíd 
béke-angyalok jőnek. Az orleansi szüzek, Dobó 
ICaticzák, Szécsi Máriák kora lejárt, — a csel- 
szövő Mcdicis Katalinok, az állainintézö Pompadour 
és Dubarry kegyoneznök emlékét átok ;al kiséri 
a történőidéin, — egy Corday Sarolta titokzatos 
phenomen marad a lélekbúvárok előtt. A nyilvá­
nosság küzdhomokja a nők lábai alatt mindig sí­
kossá válik, ha oda nem mint nők jönnek.

Épen azért örömmel osztozom ezen állításod­
ban : „a nő mindenek felett legyen nőies.“ Hogy 
mit értesz a hangsúlyozott nőiesség alatt, ezt nem 
fejted ki bővebben, talán azért, mert e fogalmat 
szavakkal kifejezni nem lehet. így gondolkozom 
én is. A nőiesség oly valami magasztos fogalom, 
melyet ha körülírni próbálnánk, elvonnánk tőle 
az eredeti értelmet. A nőiesség hamv, gyönge zo- 
máncz a nő lelkén, melyen a legkisebb érintés 
nyomot hagy. A nőiesség olyan mint az aczél-tü- 
kör, melyen egy lehellet foltot képez. Szelidség, 
ártatlanság, szűzies szemérem . . . minden benne

A különböző életkort tekintve meghalt: 0—1 
évig 862. 1 —ő-ig 563, 5—10-ig 264, 10—20-ig 
83, 20—30-ig 94, 30—40-ig 76, 40—50-ig 78, 
50—GO-ig 76, 60—70-ig 84, 70—80-ig 92, 80— 
90-ig 18, 90—100-ig 3, összesen 2293.

A különböző kórnemeket tekintve: halva 
született 64, veleszületett gyengeségben 294, he­
veny és idült agyvizkórban 31, agy és agykér- 
lobbsn 36, agygutában 20, agyrázkódásban 1, to­
roklobban 13, üszökös szájlobban 1, roncsoló to­
roklobban 17, hártyáé torokgyíkban 20, hörglob- 
ban 12, hörghurutban 1, hökhurutban 31, tüdő- 
lobban 81, tüdő fene 1, tüdő vizenyöben 8, tüdő 
légdagban 3, mellhártyalobban 8, mellvizkórban 1, 
szervi szívbajban 4, gyomorlobban 1, béllobban 
54, bélhurutban 191, bélsorvadásban 9,hashártya- 
lobban 14, májlobban 3, máj elfajulásban 5, hugy- 
bójaglobban 2. veselobban 2, brightkórban 13, 
méhlobban 3, méhvérzésben 1, üszökös borlobban 
4, orbánezban 6, kanyaróban 27, vörhenyben 131, 
himlőben 7, hagymázban 67, vérhasban 73, vál­
tóláz s Iázsenyben 42, európai hányszékelésben 1, 
hasmenésben 47, bélsárhányás (kiszorult sérv foly­
tán) 3, különböző szervek gümökórjában 181, kü­
lönböző szervek rákjában 15, görvélykórban 14, 
köszvényben 3, sülyben 1, általános bnjakórban 
1, vízkárban 71, pokolvarban 8, részegesek rezgő 
őrjöngésében 2, geny vérben 9, hóiyagküteg (Pem­
phigus) I, gyermekaszkórban 196, görcsökben 
260, gerinozagyiobban 2, dermenetben 5, külön­
böző szervek büdösében 17, nehéz szülésben 7, 
aggkórban 79, erőszakos és véletlen halállal 31, 
öngyilkosság által 5, a halált okozó betegség ne­
me nincs tudva 29 esetben összesen 2293. A 31 
véletlen vagy erőszakos halálozás következőleg 
os-ztatik fel. Véletlen lövés által meghalt 2, zuzo- 
dás folytán 6, vizbeíult 10, égési sebek folytán 8, 
egv elnyelt babszemtöl megfult 1, kutyamarási 
sebek folytán 1, más által meglövetett 1, a hason 
más által ejtett szúrás folytán 2.

van van ez egy szóban: nőiesség! Csakhogy a 
talmi-arany korszakában ezen fogalom is bal pénz 
gyanánt forog kezeink között. Csillog, fénylik, de 
hiányzik valódi értéke ! Tudván, hogy a nőiesség 
vonzó erővel bír, sokan negélyezik a naiv gyer- 
motegséget, a természetességet, és pedig gyakran 
a legtökéletesebb színi képességgel. Annyira benne 
vagyunk a simulatió hínárjában, hogy nagy ember­
ismeret mellett is gyakran csalatkoznunk kell.

Szerintem a nőiesség akkor nem lesz üres 
fogalom csak, ha a leánynevelés fő elve a való­
diság lesz. Nem látszat, külsőség, nem idegen 
nyelvek, zongora, táncz stb. azon eszközök, me­
lyekkel egy leányt „müveit“ nővé nevelhetünk. 
A műveltséget nem úgy keli magunkra vennünk, 
mint egy öltönyt, hanem belölröl a lélekből kell 
annak mintegy elümleni rajtunk. Szivjóság, lélek- 
nemesség, kedély-vidámság, általában a jellem­
képzés legyen törekvésünk czélja először, s csak 
azután fordítsuk figyelmünket a külső műveltségre. 
Szükséges a nőnek tanultnak lenni, hogy eleven 
fantáziája, szenvedélyei, mysteriumok iránti haj­
lama a kellő tudományok által meggyengittesse- 
nok, s átalában okszerű, gyakorlati világnézettel 
helyettesitossenek. De ezt nem az eddigi utón fog­
juk elérni.

Most veszem észre kedvesem, hogy messze 
eltértem a tárgytól, de erre alkalmat Te szolgál­
tattál. A nőiesség szerintem a legszebb erénye a 
nőnek s azt a természet után csakis a nevelés 
által szerezhetjük meg neki. A ki ezzel valóság­
ban bir, szebb ékszere van, mint a legpompásabb 
gyémánt-diadém !

„A nö életének legszebb virágai a vallásból 
fakadnak, — olyan az a vallásosság a gyöngéd 
érzelmeknek, mint a melegágy a növényeknek. 
Itt nem vak bigottságot értek, mely nyűg a ló­
lekre nézve, hanem józan vallásosságot ... Midőn



Az öt öngyilkosság közül mindenik akasztás 
által hajtatott végre. — Három esetben az ön- 
gyilkosság oka elmezavar, egy esetben zilált va­
gyoni helyzet volt, egy esetben az öngyilkosság 
oka nines tudva.

Az elhaltak közöl orvosi segélyt keresett 
532, nem keresett I16I, látleletet kiállíttatott kény 
nyíi testi sérelemről 56, súlyos sérelemről 4, tör 
vényszéki ezélokból hullabonezolás eszközöltetett 
3, házasság köttetett 152.

III. Állategészségügyi viszonyok.
Hasznos házi állataink közül a kérődzőknél 

nevezetesen az igavonó szarvasmarháknál és gu­
lyákban a száj és körömfájás mutatkozott járva 
nyosan.

Gyulán, 1875. október 17.

Dr. Kovács István,
in. főorvos.

Gyula városa építkezési rendszabályai.
(Vége.)

68. §. Köteles minden házbirtokos, vagy az 
épületben magában, vagy azon kívül rendszeres 
födött árnyékszéket tartani, és falazott, boltozott, 
vágj- pallóval födött emésztővei ellátni Az emész 
tőnek 12’ (Ü'30 mt.) falvastagsággal kell bírnia 
ha lehetséges hydr. vakolattal építve, de minden 
esetre az alja vízhatlan vakolatba fektetett búr 
kolattal, úgymint belülről vízhatlan vakolattal ki­
simítva lennie.

69. §. Emésztő gödörnek a szomszéd telek 
töl mindég legalább 1 öl (2 mt.) távolra, a kai­
tól azonban a 67. §. értelmében 3° (ti mt.)-nyíre 
kell lennie.

Az emésztők rendes éjjel történendő tisztí­
tásáról az illető háztulajdonosnak kell gondos­
kodnia.

70. §. A belvárosban csakis rendes szemét 
gödrök vagy szekrények használhatók, és azokból 
a hulladékok időnként a városon kívüli helyre 
távolitandók.

Bármi néven nevezendő szemét vagy piszok­
nak az utszárai kihányása a belvárosban 2. frt a 
külvárosban 1 írttal birságoltatik.

71. §. Sertést vagy marhát nagyban hizlalni 
csakis a tanács által e czélból kijelölt városon 
kívüli helyeken engedtetik meg.

72. §. A város többi részében az illetők 
személyszükségletéhez képest sertés tartható és 
hizlalható ugyan, de annak száma egyszerre 20-at 
meg nem haladhat, és úgy az e czélra kijelölt 
helyeken, mint különösen a városban az illető 
birtokosnak, úgy az ólak vagy istállók tisztán­
tartásáról, mint a keletkező hulladékok rendes 
eltávolításáról gondoskodnia kell.

73. t). Sertés hizlalók úgymint kisebb ólak 
mindég téglával kirakanduk. csak az udvarban 
építendők, és a viz lefolyásáról olykép kell gon­
doskodni, hogy az panaszra alkalmat ne nyújt­
hasson. Ez ellen vétők 5 írttal annyiszor a meny 
nyiszer panasz merül fel, bírságol tatnak.

IX. Fejese t.
A szépészeti alapról.

74. §. Gyula város utezáinak rendezéséhez 
szukseglendö összeg fedezésére a szépitészeti alaj

szolgál, mely szükséghez képest — a képviselő 
testület által előirányzat és rendes költségvetésbe 
felvett összegek által szaporítandó, és az ezen 
rendszabályokban meghatározott pénzbírság czime 
alatt befolyó összegekből áll.

7o. §. Minden építkezésért folyamodó aszé- 
pitószcli alap javára újbóli ház építkezéseknél, a 
belvárosban, 3, a külvárosban 2 irtot tartozik 
fizetni.

76. §. Az építkezési szabályok 25. §-a ér­
telmében engedély nélkül építkezni tilos lévén, 
:iz ellene vetők a fent említett szakaszban kitett 
dijakat is lefizetni tartoznak.

77. §. Építkezési tekintetben hivatalból meg­
ejtendő szemlékért díj a küldötteknek nem jár.

78. 5. Minden az illető §§-oknál meg nem 
nevezett e szabályok elleni vetés 1 Írtól 5 írtig 
bírságolható, és úgy ezen szabályuk meg nem 
tartása, mint a kapitány felügyelete alá tartozó 
utczai rend kihágása miatti pénzbírságok a szé­
pítesz e ti alap javára fordítandók.

9. tj. Az utczai szabályozás folytán előfor­
duló kisajátításoknál, vagy az illető birtokosok

82. §. Pénz szüksége esetében cs azon eset­
ben, ha a kamat rendesen nem fizettetnék, a 
kölcsönözött összeg felmondandó, és a késedelmes 
fizető 9°/0 késedelmi kamatot tartoznak fizetni.

83. §. A szépészeti alapról rendes számadás 
vezetendő, és a tanács utján a képviselő testület­
nek évről évre tudomás vétel végett bemutatandó.

84. §. Jelen szabályrendelet végrehajtója a 
városi tanács lévén, felmerülő vitás kérdések ese­
tében mindenkor a tanács mint első fokú hatóság 
határoz.

Kelt Gyulán 1875. óvi május hó 1 -én tar­
tott városi képviseleti közgyűlésből.

Pupovics Jusztin,
főjegyző.

Levelezés.
Budapest, okt. 2*2. 1875.

Pekin tetős szerkesztő ur ! Megérkeztem, (nem 
ugyan mint Bolond Istók Debreezenbe, s szeren-

által a községtől történendő telek vásárlásoknál, 
minden viszonyok közt alkalmazható árak nem 
telietok ugyan, de irányadóul szolgálhat a kővet­
kező becslés és osztályozás :

1. osztály : Nap, megyeház, városház utcza, 
a nagyváradi ut kezdetéig □ ölenként nyolez : 8 frt.

2. osztály : aradi országút, vásártér, kápolna 
utcza, Szent-János kulcs utcza, pacsirta utcza Q 
ölenként hat: 6 frt.

3. osztály : Sugárút, németvárosi főuteza, 
Holt-Körös és bárány utcza, nagyváradi országút, 
í omán utcza, szerecscntér, és a német város­
nak, a városház és kápolna utczán belül eső ré­
sze úgymint a belváros összes területe, továbbá 
nagy malom és végül zöldfa utcza □ ölenként 
négy: 4 frt.

4. osztály: Minden az 1. 2. és 3. osztályban 
meg nem nevezett, de a város területéhez tartozó 
nyílt utczára kinyúló telkek, melyek nagyobb fel­
töltést haszna vehetőségükre nem igényelnek, to­
vábbá a kis város es kis oláh város egész terü­
lete Q ölenként 3 frt.

5. osztály; Minden az 1. 2. és 3. osztályban 
meg nem nevezett, sem a 4-ik osztályban nem 
sorolható, mély fekvésük által építkezési czélukra, 
'ag} csak feltöltés után vagy igen korlátozva 
használható városi területek, úgy mint a kis oláh 
varoson és a vasúti töltésen kívül eső telepedósek 
□ ölenként 1 frt 50 kr.

Úgy a kisajátításoknál, mint a községtől 
történendő telek vásárlásoknál az irányadóul ki­
tűzött jelen árak szerint való ki nem egyenlítés 
esetén a törvényes ut fenn nem hagyatik.

80. §. Telek cldarabolásánál az eldarabo- 
lasert folyamodó, a szépészeti alap javára a bel­
városban 5 frtot, a külvárosban 2 irtot tartozik 
fizetni.

csere nem is mentem még oddig át annyi calami 
táson, mint például a janitorságért küzdött „pe'es- 
koi nótárius“) — és miként a mi kedves Alföl­
dünkön mondanák —- még eddig csak megvolnék 
úgy til-túl a nagyjából.

Azt hiszem azonban, hogy sokkal inkább 
fogja érdekelni a „Békés“ tisztelt olvasóit, La a 
magam sorját elhagyva, inkább e helyett a napi 
eseményekről Írok egyet-mást röviden, (nem ugyan 
azért „röviden“ mintha én valami fölöttébb el len­
nék foglalva, és húszasakban Írni nem lenne időm, 
hanem azért, mert félek hogy ez utóbbi esetben 
hamar rám találna unni, aki esetleg e sorokra veti 
szemeit, (most meg már szinte irigylem soraim 
helyzetét, ha valami szép szemek elé kerülnek, 
hogy miért nem én ... sat.)

Ha valami szép veröfényos idő volna, egy 
képzeleti sétára kérném fel olvasóimat (és külö- 

I nősen kedves olvasó nőimet) a híressé vált corson, 
az al-dunaparti aszfalt burkolata sétányon, — melv 
némi nem aesthoticai tulajdonságokban tökéletesen 
hasonlít ugyan még a gyulai promenádhoz is, ameny- 
nyiben az alján itt is találhatunk zöldség szeme­
tet, apró jószágtoliakat és mindenféle piaczi ma­
radványokat eleget, hanem feljebb a lánezhid felé, 
a Ferencz József-sétány oly nagyszerű, mely ki­
látást és épületeit tekintve, Budapestet valóban

81. §. A szépészeti pénz készlete kiváltkép 
építkezni szándékozóknak adatik ki bekebelezés 
mellett 9" „ kamatra azonban ilyenek nem létében 
masunk is kiadható, ha elégséges biztosítékot nyújt

én is jegyesemtől egy imakönyvet kaptam s belső 
lapján ezen felírást olvastam: imában mindig 
vigaszt találsz! sokkal jobban örvendettem 
neki, mintha a legdrágább ékszert adta volna he­
lyette stb.“ Remélem kedvesem, meg fogod bo­
csátani, hogy ezen passust kiirtom leveledből. Ili 
szén oly gyöngéd, oly kedves önvallomás ez, , 
mi úgy felmelegiti a fogékony kebelt! Óhajtanám 
tovább is folytatni az idézetet, de nem leszek irán­
tad gyöngédtelen. A fentebbiek el eg tárgyat ad­
nak jegyzeteimhez.

Szerintem is a józan vallásosság kuth,írása 
a gyöngéd érzelmeknek s talán mondhatom, alapja 
a nőiességnek. A nők különben is mindig fogé 
kony lélekkel bírnak a vallás iránt. Mind tör­
ténelem, mind a tapasztalat a női jellemet úgy 
tünteti fel, mint a melyben a vallásosság elsőrendű 
helyet foglal el. Es ez nagyon természetes ! magi! 
a női természet hozza ezt magával. Csakhogy « 
tekintetben némi túlzást is kell tapasztalnunk. 
Égj felöl a babona, a mysteryumok, másfelől a 
vakhit felé gravitál e vallásosság. Erről az újabb 
korban a nevelők meggyőződvén, úgy akartak 
rajta segíteni, hogy az ellenkező túlzásba mentek. 
Nem egy okos embertől hallottam már azon fur­
csa állítást, hogy a gyermek előtt nem kell val­
lásról beszélni, mig azt meg nem értheti. Másik 
családapa azt mondja: mindegy az, a gyermek — 
különösen a leány — bármelyik vallásban nevel­
tetik, majd ha értelmi tehetsége kifejlik, választ a 
a hitágazatok közül a melyiket akarja, s a me­
lyiket majd leendő férje követi stb. Mindezek csak 
azt bizonyítják, hogy a vallás tanítás elég küny- 
nyeimiien kezeltetik a nőnevelésben.

A vallásosságot a gyetmek mintegy az anya 
tejével szívja be, s a családi tűzhely körül fejlő-

difi az boldogító tulajdonná. A mely gyermek szü­
lei körében vallásos -melegséget nem oroz, a ké­
sőbbi korban soha sem fog felmelegedni a vallás 
iránt.

Mindenesetre az a kénlés áll elő, hogy a 
vallás oktatásnak tulajdonitunk-ó nemesítő befo­
lyást a nevelésben, vagy nem. Ez a kérdés el- 
lontese határozza meg nagy részben nevelési rend­

rendszerünket. Igénytelen nézetem erre nézve tö­
kéletesen egyezik a tieddel, kedvesem .' Azt állítom 
én is, hogy a vallásos kedély melegágy a nemes 
érzelmekre nézve, s azt a nevelésben ignorálmmk 
nem szabad. — Egy Pervflinger Katalin, Lorántfy 
Zsuzsanna, Bethlen Katalin, Brtinsviek Teréz ina- 
randandó emléket hagytak magok után nemzeti 
történelmünkben s szép lelki tulajdonaikat nagy 
részben a józan vallásosságnak köszönhették. Régi 
magyar hölgyeink menyasszonyi ajándékul bibliát 
is kaptak vőlegényeiktől, s talán ezen vallásos 
irány volt egyik oka annak, hogy honunk hölgyei 
példányszerü anyák és nők vajának. Ki ne tisz 
telné egy Horogszegi Szilágyi Erzsébet vagy egy 
Zrínyi Ilona áldott emlékét közöttünk ! !

Igen, én is határozottan állítom, hogy a val­
lásosság a nőnek egy ékes koronája, s ez páro­
sítva a nőiesség vonásaival, már elénk állítja az 
„eszményi nö“ jellemét.

Többi tételeidet közelebbről folytatom. Fo- 
:add őszinte nagyrabecsülésemet, raelylyel vagyok

igaz rokonod

Gáthalmi.

világvárosok sorába emeli. Én nem tudom hogy 
vagyok vele, de megvallom, ennél valami meg­
kapó bb, gyönyörködtetöbb látványt — mint a vén 
Geliertet az ős Budával, a lánezhidat a kék Du­
nával, a rakpartot pompás épületeivel — nem em­
lékszem hogy láttam volna, — meglehet azonban 
hogy e kellemes illúzióban ringatózni segit azon 
öntudat is, hogy mindez a gyönyörű hely nemzeti 
sajátunk, a miénk.

Ha tehát mondom — valami szép őszi nap 
fényes idő volna, a midőn itt parádézik szeblm 
szebb öltözetekben az egész fővárosi elegáns vi­
lág, minden arszlán, dandy, jockey és firtii ,>iá 
nás, sipis és csirkefogó (pardon, ezek nem ez urak 
közé valók, bár szükségképen itt tartózkodnak)
— s itt vannak azok az észkábitó, szivrabló, (és 
tárcza üritö) csillogó, ragyogó, feltűnő divat szép-

I ségok és a baute creme delnői —- őrömmel válal- 
koznám egy sétára kedves olvasóimmal, vivo a 
cieeróne szerepét, amennyiben t. i. hozzá értek • 
szerencsétlenségemre azonban mióta a fővárosban 
vagyok, alig múlt el nap eső nélkül, úgy hogy 
valóban azt kellene hinnem, hogy ez külön ivad
— az „esernyő saison“ kezdete; (egyébiránt én 
fogadást is ajánlottam már barátaimnak, hogy 
amilyen malhouros vagyok, mihelyt én esernyőt 
veszek — nem fog több eső esni ez évben sem.)

Ilyen „ossiáni ködös homályos“ napokon, 
mint pl. a mai is, morozus arezczal siet mindenki 
maga dolga után, olyan lélekszakadva, mintha "bal 
dokié beteghez szaladna orvosért; — csuk az örök 
ifjúsággal magáldott öreg egyetem környéke nem 
veszt élénksége és vidámságából semmit eső, szél 
és zivatar daczára sem; csak itt álldogál nagy 
egykedvűén tűrve az idő mostohaságát, az ara­
nyos fiatalság, — leikéből kaczagva egymás elő­
adott kalandjain, míg valamelyik kortes vezér el 
nem kiáltja a maga jelöltjére az „éljen“-t, de nem 
oly bizonyos a Miatyánk végén az Ammen, mint 
az - hogyha ellenpartiak is vaunak jelen, ugyan 
abban a szempillantásban rázug az „éljen“-re a 
fatális „abzug I“ is.

Bizony ez így megy itt kérem alássan, — 
s a tudomány egyetem minden facultások segély- 
egyleteinek elnök választása annyi szent, hogy 
felér egy kis restauratitival, s a múlt követvá­
lasztásnál sokkal zajosabb; — van itt kérem min­
den a világon, a mi csak ilyen actushoz tartozik, 
programra beszéd, plakát, aláírási iv, bankett, jel­
vénytől! a kalapoknál, kortes, rigmus, és az el­
lenfél blamirozása. Főleg nagy a küzdelem a jo­
gászoknál, hol mindkét jelöltnek mondhatni egyenlő 
naf?) Partja van, és ez a korteskedés, capaci- 
tálás folyik előadások előtt és után, az egyetemen

és az utczákon, kávéházak és nyilvános helyeken, 
éjjel és nappal, — mig a választás f. hó 24-én 
egy évre megint elnapolja majd az ifjúságnak e 
nagy mozgalmait.

A ki először jő az egyetemre, s a viszo­
nyokkal kevésbbé ismerős, annak bizony furcsán 
tetszik ez, mig aztán öt is el nem ragadja magá­
val az ár.

Nálunk bölcsészeknél kevésbé nagy az érde­
keltség, mivel csak egy elnök jelöltünk van ed­
dig, hírlik azonban, hogy alattoinban pánszláv 
mozgalmak működnek itt is, — nagyban lévén 
képviselve e faj különösen a mi egyetemünkön is, 
— hanem a szeg még eddig nem bujt ki a zsák­
női. — Ismerkedési estélyünk a Hungáriában volt, 
részt vettünk vagy 170-en, — volt toaszt itt is 
elég, köztök ép annyi siilotlcn mint talpra esett, s 
mig természetesen az előbbiek kaezajt arattak, az 
utóbbiaktól meg nem volt kiméivé az óriási taps­
vihar.

így mulat az ifjúság, — a „hazavi rága,“ 
uelyon nem esnék most már talán k 'őségbe sze­
gén) I etöti som, mert ha semmi nem magyar is 
a fővárosban — de az ifjúság lelkestől testestől
magyar, — s az egyetemen én eddig több finn_
mint német szdt hallék.

Egyébiránt most már kezdetét veszi a vig 
élet, a mulatság, a szórakozások ezer neme, s 
megélénkülnek lassanként a színházak, vigadók 
termei.

A műit vasárnap volt a redoutban az első 
séta hangverseny. Hát hiszen ez is hasonlít a mi 
kedves emlékű térzenéinkhez ; — a közönség áll, 
ul, vagy sétái; egyik teremben a Molinary ezred 
zenekara, a másikban Iíácz Pali és Berkes nép- 
zenekara, a harmadikban az Airoldi ezred zene­
ara játszik. A társaság nem volt a szói osan vett 

nobel körből való, — s nem volt valami fényes­
nek sem mondható; -- nekem még a zene sem 
igen tetszett, — csak egy keringöt „Cagliostro 
walzer“ tstrausstól, ujrázták nagyon: — egyetlen 
darab volt, melynek gyönyörű dallama egykori 
kedves emlékeket költe fel bennem, — b ez Ha- 
levytöl „A zsidónö“ operának egy részlete volt. 
Egy éve múlt midőn e darabot legelőször haliám, 
minden hang fulamja ott csengett még fülemben...! 
na de beszéljünk most másról.

Megnyílt a népszínház is : — pompás, gyö­
nyörű epület, mely bámulásra készt úgy kívül 
mind belül; — a megnyitási darabokat ötször ad­
tak egymásután, s a közönség nem únt bele, s a 
színház minőig tele volt. Pedig sem a darabok, 
sem a szerep., k nem a legkitűnőbbek; — a lapok 
keményen megtámadták a színház bérlőjét Rá- 
kossyr, hogy első este, midőn a királyi udvar s 
az egész nagy úri kör együtt volt, miért adott oly 
silány darabokat, — egyébiránt ha felszólalást 
igen — de megrovást azért nem érdemeit. — Ér­
dekesebbnek kínálkozik az első előadásoknál a 
pénteki, midőn Zsoldosné — Blaháné — először fog 
fellépni, kiről hallatszott, hogy felbontja szerződé“ 
sót; bizony Sziklay Emilia — bár csinos alak, 
üde tiszta hangit énekesnő — sohasem pótolná öt.
A fei fiák közt Szabó Bandi — ki néhány éve 
íoiiinusz társaságával Gyulán is volt, s így kö­
zönségünk előtt ismerős — jeles haladast mutat, 
s szép reményekre jogosító énekes.

A nemzeti szinháhan „Ayda“ és a „Kőmű­
ves“ operák, Shakespeare! darabok járják ; a leg- 
elsöbb említettben volt alkalmam tapasztalni, hogy 
megyénk szülötte, s a múlt évi lelodhetlen szept. 
26-iki concert művésznője — Tannerné — egy 
év óta is mily nagyodt haladt. Hangja lágyabb, 
kellemesebb, coloraturája gazdagabb, s egyes ma­
gán részletekben elragadóan szépen énekel és 
alakit.

Ha már így benne vagyok a zene és mű­
vészetben, felemlíthetem még, hogy a múlt héten 
a zsidó templomban — valami nagy ünnep lévén 
oly gyönyörű templom zenét és éneket hallottam, 
hogy a bécsi opera szinbáeban is számot tehetett 
volna. Az ilyen ingyen concerteknek — mondják 
itt mindig nagy publicuma van.

Jövő alkalommal a komolyabb tudomány és 
művészet köréből kedveskedhetem talán valami 
érdekes dolgokkal; tehát a viszontlátásig — (már 
t. i. e helyen.)

Miskey-Jugovics Béia.

B. Gyula, oki. 22. 1875.

E hó 20-án szenteltetett be a jótékonyságá­
ról ismert gróf Wcockheim Frigyesné, sz. Wenck- 
heim Krisztina grófnő által nagylelkűen alapított 
árvaház. Az ünnepély reggeli 9 órakor vette kez­
detét a grófi várkápolnában, hol Göndöcs Benedek 
apát-plébános ur a Szentlélek Isten segítségül hí­
vása után, szívhez szóló megható szent beszédet 
tartott a jelenvolt hívekhez. Szent beszéd végezté­
vel a körmenet az árvaházba indult, melyen a vá­
rosi tisztviselők, nemkülönben más helybeliek, mint 
vidékiek közül nagy számmal jelentek meg. Az 
árvaházba érvén a körmenet, Gondöcs Benedek 

' apát-plebános ur fényes egyházi segédlettel beszen-
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polnát.

Ezt szent mise követte, melyet Nogáll János 
nagyváradi apát-kanonok ur végzett, -- ki mint 
a nagyváradi püspök képviselője volt jelen az ün- 
nepélyen. Mise végén Nogáll János kanonok ur 
fentkolí szollemü szent beszédet mondott, melyben 
kiemelte az iisi grófi család vallásos imzgóságát és 
minden időbeni jótékonyságát s a nagyváradi püs­
pök nevében köszöneté nyilvánítását fejezte ki gróf 
VV ének heim F rigyesné sz. Wenckhtim Krisztina 
grófnőnek ezen az emberiség javára s az árvák 
apolasa és ellátására nagylelkűen és bőkezűen ala­
pított árvaházért. Az irgalmas nettókét pedig — 
kikre az árvák neveltetése és gondozása bízva 
van, — az anyák szüreteiébe és szívességébe aján- 
lotta. Az irgalmas nénék bevezettetvén, mindenki 
érezte : mily fontos hivatás vár rájuk, mily fontos 
küldetéssel lépték at e ház küszöbét. Végül tiarta 
István 6 éves árva üdvözölte a nemesszivü grófnőt, 
mint az árvák legjobb anyját. S valóban a jólel- 
kü gró Iné, kinek egész óietébon az legnagyobb
öröme, ha valakivel jót t. bet — ezen árvaház 
alapítása áltál örökké tartó emléket szerzőit ma­
gának.

Az ünnepélyt Kígyóson diszebéd fejezte be, 
hol nem hiányzottak a jó kivanatok a grófi csa­
ládra, mi pedig azon jó emlékkel távoztunk el 
Kígyósról, vajha az Isten sok ily főúri csalá­
dot adna magyar hazánknak, kik a nemes grófné 
nagylelkű példáját követnék.

L......  I.

Gyoma október 20. 1875.
I Nyilatkozat. Azon hajtő-vadászat alkalmá­
ból, melyet a „Bókésíl tanitó-szerkesztője Elek La­
jos, érdekközösségben collegáival. s egyéb célból ú ! 
személyem ellen megindított: megyénk két tekin­
télyes irodalmi férfiétól érkezett hozzám nyilatko­
zat, mely nyilatkozatokból egy-egy kis kivonatot, 
már csak azért is közzé teszek, hogy észrevehos- 
sék a támadók, mikép a kuliszák titkai közé nem­
csak ón, de mások is belátnak. — Az egyik azt 
mondja többek között:

„Nem tetszik, sőt roszul ízlik az atyafiaknak 
ha vaiak, túlkapásaikat lelkesen korlátozni bátor­
kodik . de annál jobban tetszik ez minden ellögu- 

yuscu ítélni tudó jóravaló embernek,hath !r

B.-Csaba, okt. 20. 1875.

T. szerkesztő ur!
Miként becsos lapja közelebbi számában je- 

1 eztetett f. hó 16-ika tűzetett ki azon ovatió nap­
jául, melynek ezélja a löt. dr. Szeberényi Gusztáv 
superintended ur hazafias magatartásának mélta­
tása volt. A tervezett ünnepély rendezésével meg­
bízott férfiak — Kemény Mihály, Reök István, 
Omaszta Szilán!, Félix Ákos és V idovszkv János 
— minden szükséges intézkedéseket megtettek, 
midőn egy váratlan esemény egészen más kime­
netelt adott az ünnepélynek, mint azt a programra 
megállapító. — Ugyanis az ünnepély emelkedett 
kedlü tárgya érdemeinek borostyán koszorújához 
egy zölnelö levelet tűzött azon határozott nyilat­
kozata folytán, melyben az ovatióró! lemondva ki­
jelenté, hogy intézkedései által, — melyek a hazá­
nak jóváhagyásával találkoztak — csak kötelességét 
teljisité. Mindazonáltal daczára e kijelentésnek, és 
daczára a kedvezőtlen időnek, a jelölt nap délu­
tánján számosán gáiiltek össze a városházához a 
további teendők megvitatása végett. Végre egyező 
akarattal abban állapodtak meg, hogy egy emlék­
iratban adassák kifejezés a közönség által oly mé­
lyen érzett buzgó tiszteletnek. Ezen emlékirat szö­
vegezésével és átnyujtásával Félix Ákos, Urszinyi 
Andor és Kéthy Pál urak bízattak meg.

Az átnyújtott emlékirat következő :
„ Fötisztelendőségedn ek a magyar nyelv érde­

kében tett kezdeménye, egyháznagyi kőrútjában 
tanúsított hazafias magatartása, valamint a sajtó­
ban és a közvélemény előtt, úgy Csaban és vidé­
kén is örömteljes viszbangra talált. S mozgalom 
indult meg a helybeli értelmesbek körében amaz 
emelkedett tények méltatásának illő kifejezése iránt.

Ezen mozgalom az ovatiónak magaslatára 
emeikedék, ha fötisztclendöséged, bizonynyal nem 
annyira szenvedő egészsége miatt, mint inkább a 
nemest jellemző szerénységtől vezettetve a hazafias 
menetet útjában meg nem állifá vala.

A fájó meglepetés benyomását tette önnek a 
tisztelgést elhárító levele mindazokra, a kik fen- 
kólt tette után nemesre buzdulva azt voltak fötisz- 
telendöségednek megviendök, — mivel a polgári 
erénynek adózni minden jó polgárnak első köte­
lessége : a hazafias nagyrabecsülés kifejezését.

Mindazonáltal fötiszteiendőséged határozott 
kívánsága előtt megkellett hajolniok.

Ámde tőlük azon megtisztelő megbízást nyer­
tük : adnánk nevükben Írásosan legalább kifejezést 
amaz emelkedett érzelemnek, melyet önnek kitü­
nően hazafias s bizonynyal termékeny kezdeménye 
s példája által keltett mindarmyiokban ; azon re­
ménynek, hogy fötiszteiendőséged magas állása 
terjedt körében úgy, mint különösen e város ke" 
belében ezentúl is megteend minden lehetőt, mit a 
haza a prot. egyháznak összhangzó érdeke kivan; 
végre azon buzgó kívánságuknak, hogy főtiszte- 
lendöségedet Isten a haza, az egyház és e város 
javára erőben egészségben sokáig éltesse.

Sietünk, szintén megbízatásunk szerint tudo­
mására hozni, hogy az imint kifejezett érzelmek, 
remény és óhajtásnak Orosháza egyháza is sür­
göny ntján szintén meleg kifejezést adott.

Végül midőn mi alólirottak, megbízóink ér­
zelmeiben különben is osztályosak, nagyrabecsü­
lésünket különösen is kifejeznők hazafiul tisztelet­
ei vagyunk sat Békós-Csabán október 16. 1875.

8.—

* eztik »ekem is, ki hasonláid, semmit vem
leszek tapsuk ex dicséretekért, hanem a lelkűimért 

\tért egyedid. Jezusi .szelídséget emleget Elek uram, 
\esvpa cullegiáUitásból ! sőt elhúzódja az igazságot 
is az értesülés pontjában, holott Jézus — a mi 
Hiosterünk azon szent haragjáról szólhatott volna 
helyesebben, melytől indíttatva, korbáccsal üzé 
ki az ur pitvarából az oda nem üiö viseletüeket 

illegi dolog az, hogy az ebok megugatják a hui- 
|dat, de azt vem /,épesek ám gátol,.;, hogy az ut- 
jp.ii' tovább haladjon. Ily esetekre irta Csokonav 
vitézünk ez ugyan nem szép, de nagyon igaz versét :

„Már akárki mit beszéljen,
Egy van most is mint régen ;

Sokszor ejt rúgást a szamár,
Bee ötletes személyen.“

A másik megbotránkozását kifejező férfin po
következőkép szó!: „........Dr. K. — nagyon

sürgeté, hogy csak Elek Lajos legyen a szerkesztő, 
mint a ki mindig szolgálatkész ember. íme a teg­
napi lap kitüntette, hogy szolgalatkész csakugyan ! 
A közleményből látom a macska körmeit. De ez

két, mint állandóan a nevelés terén munkálkodni 
tore*vo kartársakat az elfoglalt helvzet kielégít­
vén, nem törekszenek kedvezőbb alkalmezást keres- 
ni, s ennek következtében nem kend kitéve in- 
'.ezemn j azon kellemetlen helyzetnek, hogy uiabb 
^Ujaub egyének különböző modorai felösmerese s 
eimnuigsa kepezze növendékeink alaptudományát “ 

En pedig szóltam eképen: „Vajha az évek 
hosszú során keresztül állandó hivatalnokai lenné­
nek unok intézetünknek !... Vajha a majdnem 
inmuen évben mostanában megtörtént változás, a 
aniigy terén talán egészen nem is jártas egyének 
Kiserlettetekmek színhelyéül ne tenné tovább inté­
ző unket — Va lia kellő anyagi és szellemi par- 
ro:;ts melletf ne kellene a tanároknak mimlr,,.tahin 
változni, liánom lennének azok intézetünkhöz hozzá 
■lőve, melyért élniök keli, s honim« csak a indái 
11 v° szózatára távoznak cl“ . . sat.

Ennyit az igazság érdekében.
Teljes tisztelettel

Bihari István.

... A bekesaicgyei agarász-egylct 
(iijagarászafctfc f. évi november hó G-.ín Ge­
rendáson tartja meg. Indulás reggeli í) óra- 
-Ü1 .az 1 v.fob; csordából. Futhat, bál ki 
d jegyzőnél a versenynap reggeli 9

_ bejelentett aga.. ^
irt, nem egyiéti tag 5 írt.

B.-Csaba október 18. 1875.
Fejér Béla,

e. jegyző.

Bét egyleti tag 2

di Újdonságok.

téged ne aiteráljon ; legméltóbb felelet 
fásra : a megvetés.“

Midón ezen jelentőségteljes nyilatkozatokat 
egész tárgyilagos hűséggel köziöttem : a Kovács 

I ^arga-Elck-fele négy lében újból és újból felmele- 
gitett rágalmakkal szembe, sem időt., sem papirost 
sem tintát, nem pazarlók többet.

Garzó Gyula
■ _ ref. lelkész.

Közöltük ezen nyilatkozatot, és most nyu­
godtan kérdjük a nagyérdemű olvasó közönségtől : 
az ebben foglalt nemtelen gyanúsítás is aljas go­
rombaság olvasása után nem méltán ismételhetjük 
0 hím«adszor U- hogy « gyűlölet sehogy sem Iliik a 
krisztusi, szelídséghez, meiyl.yel minden lelkésznek 
bírnia kell.

Az „egyik tekintélyes irodalmi fór fiit “-nak 
„SOI elhazud/a az igazságot is az értesülés ponjtá 
ban“ állítására meg jegyző 
megméltóztatik alázni mag; 
tárgyilagos bizonyítékkal szolgálanüok kijelentő 
auu inazs..ga mellett a nélkül, hogy ut .,rágalma 
zó“ nak nevezném.

„A másik megbotránkozását kifejező férfiú 
véleményét egész az utolsó szóig osztom. Igenis 

a mint a hivatok lap is kitüntette — én szol 
jgalatkész vagyok ott, hol az igazság — lelkiisme- 
(retem meggyőződése szerint — azt követeli ! No 
mar a tanács utolsó szava ueia egészen conveniá. 
a történtekhez, egyébiránt az ellen sincs semmi 
kifogásom, mert hiszen ki ne tudná, hogy vannak 
egyenek, kiknek megvetése a jók előtt ajánlat f.

Végül rövideden fölemlítem, hogy tiszteletos 
Garzó Gyula lelkipásztor ur nagyon kevésre be­
csüli a nagyérdemű olvasó közönség belátását, La 
azon boldog hitben van, hogy múltkori levele es 
mostani nyilatkozata részére vívja ki az igazságot.
A tiszteletes lelkipásztor ur egy szelíd közieménj 
megjelenése alkalmából fegyvert ragad s tárgyila­
gos ezuioiat helyett megtámadja Kovács László és 
Vaiga György urakat, kik ama közleményről mit 
sem tudtak ; miilöu ezen urak önigazolásuk mel 
lett a dolog miben létét részletesen megismertetik 
az olvasó közönséggel: akkor meg éktelen dühé­
ben „két tekintélyes irodalmi“ szövetségesével e 
lapok szerkesztőjére tör. Szerencse, hogy az idő, 
papiros és tinta pazarlást megelégelte, mert külön­
ben még tán e lapok betűszedőit is megtámadta 
volna bősz hevében ! ? . .. Szerintem ezen eljárás 
magában hordja bírálatát, s egyedül azt bizonyitj 
hogy az őrjöngésben is van rendszer.

Kzerk.

© Törökbecsei rám. kath. lelkész főtiszteién lő
SzenUlarajJenöurrégészegyletünktiszteletbeütagja,
aZ “ , ^ * Í3S 73-iki ntüriénelmi adattárt“ s
ezek kapcsában 5 ltot küldött a békésmegyei ré­
gész- es iiiivehidésfcrténeiini társulat részére. Mi­
nőn eme becses adományozást szerencsém van a 
t. közönség elő t főiemliteni: egyszersmind kedves 
Kotelessegemm-k öamerem egyletünk nevében a 
nemes ye.uii adományozónak hálás köszönetét 
mon ani. In. Mogyoróssy János múzeumi tárlat 
igazgató.

© T. özv. Veszprémi Mihályné ass­
zonyság, boldogult férje könyvtárából 9 müvet, 
— összesen 20 darab — az u. n. rektori könyv­
tár részére ajánuékozott. Eme becses ajándékért

falban levők hivatali főnökeik utján eme hirdet­
ménynek a budapesti közlönyben lett utolsó beig- 
tatasától számítva 4 hét alatt hozzám nyújtsák be. 

B.-Gyulán 1875. október 21.
Novák Kamill,

elnök.

— Jegyzek«« a b.-gyulai kir. törvényszéknél 1875. 
í'.vloliyi no _o. s kővetkező napjain előadandó öün-s pól­
yán ily. Uiex. Woado Nogáll. Október 25. 2422 if Ra- 
dirz l’c'.cr vs neje gyilkosság! kísérlet. 2386. Várad/ Ist- 
va" k™ |: tje toJVájsag. 2460. Skolmiczki Mihály erőszakos 
nem, k >.1,8« ki lóriét. 24«J. Zelena Ferencz erőszakos 

I k'oji-udc.si kiserlefe. 2462. Verasztó István veszélyes eny,^ Oktober 2a 25U3; Kis Erzsébettol^j^^
700 ,VH • o ÁT*"® ‘‘1 2 Ursa bírói zártörés.
t: :mi', "V«™l<;lr1^a w*. kiimó

• ' :,r" n“"."1 b’lperesuek T'ardi István
, ; ,b «ami...ne .d|e,.| .rökségi osztályrész kiadása
. nanli pere. NN21. ozv /se,,,.-» Dánielnö felperesnek 
r ' ‘, 'j Sa'!"!'-1 eUe... öröksem ..s>.lá]yrósz s özvegyi jog 

keens Dániel és Kis Jánof 
b .'lieionek Mem Adolf alperes elleni 7122 frt 37' ki- s
!zv‘!K,s ,r':'r'" ’"I' ír: kis Oergelynő felperesnek

jté »Ä iJS nSr&íii "KIS:

j.i ’ 1' * •'.kil- 1- Kovács Borbála és
'in aid V ? Vn'U!S M:ifyás alperes elleni
V- J ? j‘ 18 0 .',,kK""1 wztalyresz s jár. iránti ,,ere. 9559.
..o.V‘KV»n PT?" , '"Á -Mlha,-v.a'peres elleni váló 
pere K.oado Dobosffy. 9168. Lowy csődtömegnek özv. Pa-

j, “■j“,ya.r,,í “dőssági pere. 9691. Lakatos Edé-ut,v iau.ujus el.1 edem kártérítési pere. 8741. Kliment 
.yu.e.ieaak Csäuselst\un és társai elleni rendes pere. 8819 
zegledi Lajos mint Szeghalom községe bitójának Kárász 

!ui|"j Is ta-rsai ellem úrbéri pere. 9909. Nádra Mojsza és 
erdektarsai felpereseknek Kovács Mátyás és Hola András 
alperes ellem ujjitott pere. aaras

Gazdászaí ipar és kereskedelem.
^r,iS'3r elna.eztetés.

egyhazunk os iskolánk nevében fogadia a t. ado­
mányozónő meleg köszönetünket. Rácz J. rektor.

© Gyulán az újvárosi olvasókör választmá­
nya műt vas a map ülés: tartót:, melyen határo­
zatja ment, úogVy. hátralékosok tagdíjainak 8 
nap a; .i: teendő leüzetósére oly hozzáadással szó 
littavijak fel, hogy sikertelenség esetén törvényes 
utón kényszerűiéinek tartozásaik kiegyenlítésére. 
Egyszersmind — a könyvtár javára — két táncz- 
vigaiom tarám is elfogadtatott.

© (ryuíán a ref. egyház tanítói a napokban 
értekezletet tartottak, me.yen az iskolák egyöntetű 
s leghelyesebb irányban vezetése felett beszélgettek.

© én c:peUci.io tele. Sebők Sándor békési 
postamester úrhoz. Miután tudomásunk szerint a 
magyar korona tartományaiban működő postahi­
vatalok ez idő szerint általánosan portómentesen 
expediáiják a tanintézetek igazgatóságai áltat a 
t.irsiniézetek igazgatóságaihoz s a tanhatóságok 
bármelyikéhez indított hivatalos leveleket és kül­
deményeket: miután továbbá Sebők Sándor békési 
postamester úr a hivatala által expediáit — fen­
tebb kurülirott — hivatalos leveleket néha portó- 
menteden, máskor pedig a portó díj lefizetése roel-i 
lett szolgaitatja át a ezimzett tanintézeti igazgató -

... ,A »‘a megnyilt gyü.nölcs-kiáilitás alkalmából 
tiszte eitel felhívjuk Gyula város nagyérdemű kö­
zönséget, miszerint a kiállítást becses részvétükkel 
paitomi s minél tömegesebben látogatni szíves­
kedjenek.

Különösen figyelmeztetjük pedig a tisztelt 
közönségét arra: miszerint a látogatás alkalmával 
ne tekintsek csupán a gyümölcs külalakját, hanem 
te intsek meg a gyümölcs nevét s osztál ,-zatát is, 
meiylye a bíráló bizottság által elláttatott — hogy 
úgy a külsőleg szép alakkal biró gyümölcsről 
uf ía-sak, érdemes-e az kerti termelésre vagy sem.

iiegjegyezzük itt, hogy az I. osztályt nyert 
gyümölcs írnom zaraatú asztali csemegének hász- 
n,. tank a II. osztályú nem oly finom izü 
ugyan, ue piaczra alkalmas alsóbb rendű gyü­
mölcs III. osztályú pedig nyersen nem élvez- 
ie,o, hanem konyhán aszalva vagy főve s egvébb 
házi haszonra fordittatik. “
...... tehát a gyümölcs-kiállításnak a nagy
v --"n'eg e nézve kívánt haszna legyen, különö­

sen ajánljuk, hogy a nagyérdemű közönség ne 
annyira a külszín, mint inkább az osztályzat \a bi- 
1 v aJ°'klafa szerint tanulmányozza a gyümölcs­
fámat. — z az így megválasztott fajok' tulajdo­
nosainak- nevét feljegyezvén szerezzen magának azok- 

■ m oto gulyákat szemző ágakat és nemes csemeté­
mé. -.zax ezen az utón leend a gyümölcs-kiállí­
tásnak nemzetgazdászati üdvös eredménye, máskép 
csa* a kellemes szórakozások közé sorozandó, 
melynek semmi fontosabb nemzetgazdászati jelen­
tőség nem tulajdonítható.

A kiállításból befolyó tiszta jövedelem a pol­
gári iskola javára fog fordittatni.

Kelt B.-Gyulán, 1875. október 24.
Göndöcs Benedek,

apát-lelkész.

Rékés, okt. 21. 1875.

ságnak, kérdem: a közgyakoriattal szemközt mivel 
igazolja eljárásár ? gz

.© 7)1 b.-gyulai polgári kör ma egy hete tartá 
tisztújító közgyűlését. Á lelépett tisztikar részére 
a közgyűlés elismerést szavazott, s annak tagjait 
kévés kivétel jel ismételve megválasztó. A to. "ok 
számának a letűnt egyleti évben történt -/..<!'Oro- 
dása ('mintegy 30) Örvendetes tudomásul vetetett. 
A kor bútorainak .javítása, ipar és gazdászati szak- 
apo K járatasa s a költség vetés eióíeges megálla­

pítása kimondatott.
© B.-Gyulán I. hó 17-én szép példányát, 

haia az ulczán hullámzó va ávnapi kőzónsó-g a 
vors és erélyes igazFágszolgált.itasnak Ugyanis 

gy neki tüzesedéit paraszt asszony egy nvujtola 
köz vetítésével vett magának elégtételt — mint 
szavaiból kivehetők — női jogúinak bitorlóján. A 
végreha jtást szenvedő fel csak akkor szabadult az 
erélyes mond tokkal kisért süni ütlegeléstől, midőn 
az Uícz;.bosszant tartó büntető eljárásba belefáradt 
a oossza ló kar !

Szives tudomásul! — Ajánlom közremtíkö 
emet mindenféle köz- és uiag.mkönvvtá.ak ki 

egészitéséi ti. — Könyvtári s irodalmi ügyekben I 
kérdezésekre szívesen válaszolok s egves kívánt | 
müvet is meg küldök. — Eladó könyvek, könyvtá-, 
rak jegyzekét „Konyvtorí közlemények“ czitnü íti- 
szetokben közlöm. — Budapest, (uívilág-utcza 61 
szám.) Demjén József.

4- árak következők vot­
'd lt; kétszeres 6—7

Heti vásári tudósítás.
I Gyula. A f. bó 22-iki hetivásár a népesebbek 
«öze tartozik. Tengeri, zöldség és fára nézve a 
kinn;tt nagy volt. Sertés, ló és szarvasmarha vá­
sár gyérnek mondható. -
tok: tiszta búza köble 8 _ ___
szjjmes kukoricza 2 ft SO; árpa 2 ft 50; zab 3, 
csöves kukoricza vékája 35; Káposzta száza 5—6 
9; krumpli vékája CQ kr; sárgarépa v. 60 kr; 
köles-kasa köble 8 ft; lencse ilczéje 9 kr: pasznly 
>te/! ;e 5 kr; veres-hagyma 100 köszöni 5 ft; fok­
hagyma 5 it; tört paprika iezéje 30 kr; tojás 
darabja 2 hr; Kövér lud párja 4—5 ft 50; sovány 
kid 2 ít 80— o ít; Egy éves jó magló süldő párja 
2b ft; 2 eves magló disznó párja 50 ft; Kövér- 
disznó átlagosan fontja 30 kr; Egy kocsi gyer­
tyánra 5—6 ft; szilfa 4—5; tölgyfa 3—4; faszén 
zsákja 30—40 kr; ó-szalonna mázsája 40 ft; uj- 
szalounáé 35—36 lt.

Felelős szerkesztő: Elek Lajos.

T. szerkesztő ur!
Kérem legyen szives alábbi soraimnak becse: 

pjábau helyet adui.
A békési r. !. a „Békés“ 42-ik, f. hó 17-én 

megjelent számában a r. gymn. iskolai évet meg­
nyitó ünnepély alkahnáva’, hivatalukba ünnepé­
lyesen beáílitott ifjú tiszttársaimhoz intézett szava- 

I imát jónak iétta — nem tudom ontudatosan-e, vagy 
! öntudatlanul — elferdíteni, oly szavakat adván 
számba, melyeket én nem mondtam, józan észszei 
nem is mondhattam, — a miket pedig mondtam, 
azekat bölcsen elhallgatván. Jelesül igy zárja be 
r. 1. szavaimról való tudósítását: „hogy a nevezette-

Pályázati hirdetmény.
A b -gyulai kő-, törvényszéknél évi 500 f< t 

fizetéssel és 100 frt lakbérrel egybekapcsolt irnokij 
áiiomás üresedésbe jővén, ezen á ,ma nak bétől • I 
mse tekintetéből a nagyiné.tóságn umgy.-.r királyi| 
igazságügyminiszter urnák folyó évi 1035. elv. s*z. 
a’stt keit magas reudeiete folytán pályázatot hir­
detek, és feihivom mindazokat, kik a fentirt állo­
mást elnyerni óhajtják, hogy okmányokkal és kü-. 
ionosén életkorukat is igazoló anyakönyvi kivo-| 
nattal felszerelt kérvényüket és pedig a' közbiva-í

Hirdetmény.
Alolirottnak van szerencséje a n. é. kö­

zönség tudomására hozni, miszerint POPO- 
VICS EMÍLIÁN házában felállított eczet-gyá- 
rában a legjobb minőségű oczetek a követ­
kező árakban kaphatók.

1- sö számII legjobb minőségű 13 fokú 
boreczet 1 akó 4 frt 50 kr, 1 iteze 8 kr.

2- ik szánni 8 fokú I akó 2 frt 1 it­
eze 4 kr.

3- ik száma 6 fokú 1 akó 1 frt 70 kr.
Szives pártfogást kér.

Kcszlcr Márton
1—3 (132) eczet-gyár tulajdonos.



Budapest II. kerület, fö-ntcza, a kereskedelmi bank épületében.
Ajánlja uagv választéka raktárát férti. női s gyermek kész fehérneműikben mindens szövött árus uri

divat czikkvkhvn legolcsóbb szabott árakon.
Minden megrendelést alábbi árukból, s megbízásokat bármely más ezikkekre utánvétellel azonnal teljesítek. 

Fehér áuk, Batist, clair vége 2 Irt 75 krtól, moll és crepelisse 3 írt 7.» krtól, tárlatain, tullanglias, 
illusion, crap,

lUtv. uauai, tiau *' - 141 1X1 vv*> ^ ... 7 ,
gaz stb. Mindennemű bélésszövetek, díszítések es rövid aruk, Orleans, (diritmg, < lutton,

cávés abrosz 2 fit 20 krtól, kaveskendo kotrg|e 2 trt 10 krtól, csipkefüggöny egy pai egy 
tói 15 frtig, függönybojtok párja 60 krtól. ágyteritök 5 frt 75 krtól, asztalterítők 4 írt ;><) krtól. 
22 25 28 ’30 34 40 42 48 kr, csíkos barehet rőfe 34 krtól, piqué barehet rőté 04 krtól, 
rofe 35 krtól’, futószőnyek rőfe 40 krtól, légmentes ajtó és ahlakatekercs rőfe 5 és ti kr,

gytiszá, kapocs, centiméter lámpából stb. . , ■ . L, ,. ,
Továbbá színes kanavászon vége 8 frt 8 frt 50 kr, 9 frtol 15 Írtig, 30 rofos ionalvaszon vege 8 trtoOkr, 

9 frt, 9 frt 50 kr, kávés abrosz 2 fi t 20 krtól, kávéskendő kötegje 2 frt 10 krtól, csipkefüggöny egy par egy 
ablakra 3 frt 50 krtól 

Chiffon rőfe 
színes ruhabarchet
pamut és selyembársony, fehér flanell.

Vrak részére.
Ingek angol Chiffonból: drbja 1.40. 1.65, 2. 2.40, 3. 3.0, 4. 56 

db. 8, 9.50, 11.50, 13, 17. 20, 22.80. Színes perkaiból: drbja 1.50. 2.
2.25. 2.50. 6 tirh 8.50, 11.50. 12.80. 14.20. Angol oxfordh.M gallérral, 
drbja 2.25, 6 darab 12.80. 2 külön gallérral, drbja 3.80, ti darab 21.60.

Ingelök gallérral, darabja 60 kr. 6 drb. 3.25 kr.
Lábra valók vászonból minden formában drbja 1.50. 1.75. 2.

2.25. 2.50. 3. 6 darab 8.50. 10, 11.50, 12.80, 14.20. 17. Télre szövött 
gyapjú alsó mellények s alsó nadrágok, vékony vagy vas­
tag drbja 1, 1.30, 1.50, 2. 2.50—5 frtig.

Félharisnyák pamutból fehér vagy csikós, kötegje 3.50, 4.
4.50, 5, 5.50—10 frtig. télre gyapjuszövott vékony vagy vastag szö­
vetű kötegje 5, 5.50, 6, egész 12 frtig.

(.»allér és kézelők legújabb divatu mintában, egy köteg szép 
dobozban gallér 2.50, kézelő 4, 4.50, 5.25. Zsebkendők egész, fehér 
vagy színes széllel kötegje 2.40, 3.60, 4.20, 5, 5.50. 6 frtig fehér se­
lyem 90 kr.

Legújabb nyak kötök selyemből keskeny 14 krtól 1 frtig, szé­
les 20 krt 1 3 frtig, kész uyakkotok minden formában 40 krtól 5 frtig.

Nyaksálak drbja 80 kr. sálkendok 1.28-tól 5 frtig.
Angol piai d ek darabja 7.30, 8, 10, 12 frt, plaid-azij 60 kr.

Kautechu k-k ope u y e g drbja 8, 9 frt.
Kesztyűk kitűnő glacé párja 1.15, szarvasbor 1.20, 1.90. posztó 

<5. 85, kr. 1.20.
Törölközők beszegve kötegje 5—15 frtig.
Ruganyos nadrágtartók 7u, 90 kr, 1.20, nadrágszij 25 kr.
Esernyők 2—15 frtig.
Mell kézelő s galléringgomhok csont- vagy bronczból nagy 

választékban, s szép melltük. nyakkendö-gyürük, fésűk, fogkele. 
szappan és tinóm illatszerek.

Fiuk részére kesztyűk, nyakkötök, zsebkendők.

Hölgyek részére.

('őrseitek angol Chiffon vagy Barlietbői darabja 1.40, 1.50’ 
1.60, 1.80, 2. 2.50, 3, 3.50. 4—5 írtig. 6 tirh 8, 8.1:0. 9, 10, 10.25, 11.50, 
13, 17, 20. 22.80, 28.

Lábravalók Chtffon vagy Bavchrtból: <1 arabja 1.55. 1.50,1.7.», 
2, 2.50. 3. 3.50. 6 darab 7.70, 8.50. 10. 11.50, 14.20, 17, 20.

Alsószok nyák Chiffonból szép szegélyek s fodmkkal: da­
rabja 2.40, 2.80. 3, 3.50, 4. 4.50, 5, 6. 6 darab 13.7... 16, 17, 20. 22.80. 
25.50. 29. 33.50.

Löszörszo knyák fodrokkal darabja o. 4. 4.25, 5, 5.50, 6,
Lószörturnurok darabja 1.20, 140. 1.60, 2, 2.50.
Derőkfüztik (Mieder) darabja 1. 1.25, 1.50, 1.80, 2.50, 3. 3.50,

Disz i tét kötények Chiffonból fehér 1 forint. 1.40. szin es 
1.40. fekete moirból 1.30 kr. 1.60, 2.20 kr.

Zsebkendők egész fehér vagy színes széllel darabja 20 krtól, 
hiinzet 30 krtól.

Szövött pamut h ári anyák kötegje 2.40, 3.60. 4.20. 5. egész 
12 frtig. télre szövött párja 85 krtól 2 frtig, szövött kam a síi 1.25,
2 írtig, gombos női kesztyűk kitűnő glacé, párja 1.15, szarvasbor 
1.20, 1.80, posztó hatvanöt, hetvenöt, 1, 1,30. Mellgallérok s ujjak, 
legújabb gallér s kézelők richfodrok s kalapfátyoiok, selyvmrvcze 
fökötök INetzhaube) 17 krtól.

Pongyóla fökötök fehér 70 krtól, szallaggal nyolczvauöt krtól, 
posztó hímzett baschlikok 2 frt ól 3 frtig. Berlini szövött kendéik 
fejre 1 frt harminezöt. 1 frt hetvenöt, nyakra 1 frt hetvenöt. 3 frt,
3 frt huszonöt, selyem nyakkendők 20 krtól 3 frtig. Női dvrékövek 
huszonöt krtól 2 frt ötvunig. Mindenféle fogkefe, szappan és illatszer.

Leányok részére fehér és színes Chiffon s fekete moirköté- 
uyek. gallér és kézelők, posztó baschlikok. berlini szövött-kendők, 
nyakkötök. kesztyűk és kerek fej festik.

Ujjon szülött gyermekek részére ingecskék. szövött, hor­
golt s kötött rokolyák s fökötök, szakáikák. vászon és horgolt pó- 
lyaszalag. hosszú vánkos, piqué s levarott paplankák, vászon- és 
gumi-pelenkák, horgolt czipöcske. harisnyák, téli berlini zubonyok 
s szokuyácskák s fejkötök a legolcsóbb áron.Ingek angol Chiffonból szép mell varrással és hímzéssel: darabja 

2, 2.25, 2.50. 3. 3.50, 4. 6 drb 11.50, 12.80, 14.20. 17, 20. 22.80.

Rendelések mindennemű fehérnemű ekre, fehórneműek varratosra, névhimzése, s minden hímzések a 
legújabb formákban, szintúgy gallér és kézelők tisztítás végett a legolcsóbb árért elvállal tatnak s pontosan és 
gyorsan eszközöltetnek.

Minden levél általi rendelés, miután küldeményekre is különös figyelmet fordítok csak személyes ösz- 
szeállitásom után eszközöltetik és biztosítom a nagyérdemű vidéki közönséget, midőn ezennel becs *s rende­
léseivel szerencséltetni kérem, hogy minden legcsekélyebb rendelést is szigorúan kívánság szerint rögtön a le­
hető legjobban teljesítek. Megbízásokat is bármely más czikkre igen tisztelt vevőimtől szívesen elfogadok s 
minden dij nélkül eszközlök. 2—6 (129)

"legolcsóbb BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS. I

HIRDETMÉNY.

) yy

ugyszinte lcgjobl

Rumburgi vászon és fehérnemű áruk gyári raktára BUDAPESTEN.
Klubi) Yáczi-utcza, most Hatvani- utcza ö. sz., a szop utcaival szemközt.

Ajánlja a I. közönség figyelmébe dús raktárai, mindennemű legszolidabb rumburgi vászon, 
fjobb minőségű fehérnemű árukból következőleg jegyzett legolcsóbbra leszállított árakon.

Szabott áraltoni el (das! '158
Egy elegánsan díszített háló körzeti, jó chiffonból, zsiuoros vagy púpie barcbeul-bol 1 Irt 25 

zár. 1.50, 2 Irt, "finom hímzéssel 1.50, 2.—2.50. — Egy finoman diszitett női nadrág, jó chiffon, pique 
zsinóros’ barchentból 1.20, 1.50, 1.80. — Egy női alsó szoknya jó chiffonból, fodorral 1.50, 1.80, pKjae 

íent-hói 1 darabból 3 frt 50 kr.' — Női ingek chiffonokbúl 1.20, 1.50, jó, tiszta vászonból 1.80. — Gyer-
vagy
barchent-búi _ ------ _ _ .. ..
mek-vánkos hosszú 2.—2.50, 8 frt, finom hímzéssel 3.50, 4 irt különös finom.

Eri ingek, chiffonból elegáns mellel 1.SO. — Uri ingek finom, jó és tartós vászonból 2.50. — 
Úri-ingek, színes 1.50, 1.80, 2 frt, finom oxfortból 2 divatos gallérral :i frt. 1 ri flanell-mgek valódi bruiim 
flanellböl’2.50, 3 frt. Eri lábravalók német vagy magyar, tartós tiszta vászonból 1.—1.20, 1.40. — l ri teli 
strux alsónadrág 1.- 1.20, 1.50. — Uri téli alsóiogek 1.20, 1,50.

Vászon árult.
A vászon áruk valódiságáért kezeskedem.

1 vég 50 rőfüs, % széles valódi beltasti vászon, kitűnő uri női fehér- és ágynemüekre 1G, 18,
20,
lepedőkre,
nős
9 ---------- , ...................
„ráüli ágynemű, bútorok bevonására különösen alkalmas 7.50,8.-8.50, 9 frt, ugyan az damaskban (virágost 12 frt 

Egy tel valódi rumburgi vászon zsebkendő 2.50, 3.—3.50, 4.—4.50, 5 frt — Egy tel. franezia 
battist zsebkendő színes szegélylyel 1.50, 2.50, 3 frt, különös finom 1 ablakra valódi angol csipke függöny 
■> 40 3—3.50, 4.—4.50, ti frt. —"Valódi franezia fűzők 1.20, 1 50, 2.—2.50. 3 frt. — Legújabb valódi Iran-

I vén- 50 rőfüs, 7, széles valódi beltasti vászon, kitűnő uri női feher- es ágynemüekre 16, 18,
1) 23 25 frt.  - 1 vé<r 30 ró fős, 1 , széles valódi szilesiai ezéma vászon, kitűnő alsó -nadrágokra és ágy-
•pedökre, 7.—7.50, 8,1) írt. — 1 vég 30 rőf, '/, széles, valódi bőr vászon, gyermek és ágynemüekre külö- 
ösen alkalmas 7.50, 8—8.50, 9. 10 frt. — 1 vég 30 röfös mosható valódi hegyi ezéma kanavász 8.—8 50, 
—9.50 10 frt’. — 1 vég 30 rőfös », széles chiffon 7.20,. 8—8.40. 9 frt. — 1 vég 30 rőfüs csíkos, fehér

ngekre
nyakkendők mosó selyemből 1.50. _ , .. .

Továbbá mindennemű rumburgi. hollandi és beltuldi vásznak, asztal neműek, nanking, harisnx ak, 
férfi harisnyák, nyakkendők, gallérok, kézelők, kesztyűk, gyermekingek, kautsuk- és viasz tafottak, gyermek­
szoknyák és főkötők szakalkák és gyermek pólyák nagy raktára, mindennemű aruk rof szarnia is eladatnak. 
Ino-ek" rendelésénél a nvakbőséget kell adni, s azt, valljon gallérral vagy annélkül kivántatnak-e, — fűzok 
rendelésénél a mellbőségének tudatása szükséges. — Szétküldés utánvétellel, csomagolási díj nem szannttatik; 
nem tetsző árúk azonnali bérmentes visszaküldésénél visszavétetnek. — Terjedelmes árjegyzéket ingyen és 
bérmentve. Tisztelettel

(123) 3 3

Weisz Gyula
(előbb Váczi ufcza) most Hatvani utcza 5. 

a Szép utezával szemközt.

Mezö-Berény község tulajdonához tartozó s 
a piacz téren fekvő 3 bolt, a hozzá tartozó lak­
helyiségei együtt, folyó október hó 31-én délután 
3 órakor a község házánál megtartandó nyilvá­
nos árverés utján a jövő 1876-ik évi april 24-töI 
számitott három egymásután következő évre ha­
szonbérbe fog adatni.

Kelt M -Berényben október 12. 1875.
2—2 (isii Községi elöljárók.

iá- iá-'' -jth!,

Ly likas fogak kitöltésére
hatásosabb • s jobb szer nincs, mint dr. Popp J. G * 

kir. udv. fogorvos fogplombeja Stadt, B<>
nergasse Nr. melyet mindenki maga eg»*s/ kony-J 
nyen és fájdalom nélkül a lyukas fogba illeszthet.’ 
jniely aztán szilárdul :i fogmaradékkal es b'glm 

sszeforrva, a fog tovább romlását meggátol ja s | 
fájdalmat megszünteti. (2) 20—20

Aiiathvriii-szájviz
I)r. l*opp J (». Cs. kir. udv. fogorvostól.! 

Becsben, Stadt Bognergasse Nr. 2
üvegekben I frt 40 kr a legkitűnőbb szer csuzosj 
fogfájdalmakban, gyuladasoknál, a foglius daganatai 

« I s sebeinél; fölolvasztja a létező fogkövet es meg- 
. akadályozza annak uj képződését: az nmgo fogakat 

la foghus erutiitvse által szilárdítja; s midőn a f-iga-i 
kát és foghas minden ártalmas anyagtól megtisztítja 

la szájnak kellemes frisseséget kölcsönöz és mái rö- 
lvid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot

Anatherin-íogpasta
Dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos Becsben.
Ezen készítmény a lehelet frisseségét és tiszta ágáM 

ífenntartja, azonkívül a fogaknak hó fehérséget, kolcsö;' 
uöz, azok romlását megakadályozza és a foghust erosbitli

)r. Popp J. (í. íiövény-íögpora.
A fogakat oly szépen tisztítja, hogy annak 

naponkénti használata által nemcsak a közönséges 
1 fogkő eltávolittatik, hanem a fogak zománca és fi­

nomsága is mindinkább tökéletesből.
RAKTÁRAK: Gyűlán: Örley István és Winkler 

Ferencz gyógyszerészeknél. Békésen: Bcnudikty 
József gyógyszerésznél. Csabán: Varságh Béla=j > ,ip 
gyógyszerésznél. Sim ándon: Csiky M gyógysz-miy 

AJ nél. Orosházán: Medveczky II. gyógysz. nél.
J Pankotán: Tanti C. gyógysz-nél. Mező Be- 

* • rényben: Nárczisz János gyógyszerésznél.
«I Gyulán: Szmetán Fülop füszerkeres kedése ben.

^appppppppp;:

Pályázati hirdetmény.
A b.-gyulai körnél 1876. Sz.-György napján 

megürülendő, vendéglős! állomásra pályázat nyit­
tatván ; a pályázni óhajtók felhivatnak, miként a 
tárgyban alólirott igazgatónál 1875. deczember 
31-ig bezárólag jelentkezzenek.

Kelt B.-Gyulán 1875. október 19.

<m)o-vit

orvos-, sebésztudor, szülész és szemész
tvnyos vs tartós sikvr biztosítása, 

niindeímvinű
gyökeresen int llett
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1) az önfertözésnek minden következményeit, úgymint

makrói 11 léseket.
az ingerlékeny gyengeséget, az ondofolyást, különösen
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(elgyengiilt férfi erőt);
g 2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket, is), a nemzörészek bujakóros 
I tekelyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) liugycsöszü-küléselcet;
4) friss és idiilt nyálefolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyást 

an eredő :

MAGTALAN SÁGOT:r
r>) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.

JäHC Kendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órát.d 5-ig, 
és esti'e 7 órától 8-ig.
Lakik : Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. 

dalt ki^yó- és városház-uíeza sarkán. (Roííenbil- 
m ler-féle házban I L emelet bemenet a lépesön.

lUStST“ Díjjal ellátott levelekre azonnal
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Altesti sérvbfMi szenvedők
a teljesen ártalmatlan scvvkenocshrn Stnrzen- 

Gottlirbtól llcrisauliau (Schweicz) lmmulatos 
„y,i„\s/.ctt talsInak. — Szamos bizonyítvány cs kvbz.1II.. 
irat van húz- a mellékelve. - Kapható fazekakban 3 Irt 
20 krjával Sturzruegger G. által. — U-tktárak: Forma- 
gyi gyógytáválian a „Segíti» szűz. Máriához Hilda pesten, 
és Peclier J.-nél Teniesvárott. 1—10 135

gküldetnek.
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üj mértékek és sulyok méterrendszer szerint.
Kohlfeld Emil Budapest Zrinyi-utcza.

Már 1870. évi január hó 1-jétől kezdve minden 
nyilvános üzletben kizárólag csak az uj törv. hitelesített 

; mértékek és sulyok alkalmazandók. Az időszak tehát 
] az uj mérlegek és sulyok bevásárlására már közel van,
; a t. ez. közönség a Budapesten Zrínyi utcza Holil- 
: féld Emil uj méter rendszer szerinti mérleg és sulyok 
I raktárára figyelmeztetik. Mindennemű uj mérlegek a 
j legjutányosabb áron kaphatók. Ü. használt mérlegek az 

‘juj rendszer szerint legolcsóbban igazittatnak, úgymint 
ló mérlegek Pesten bérmentve a napi árak után fizetés 
helyett elfogadtatnak. 1—3 (136)

Hohlfeld Emil Budapest Zrinyi-utcza
ITj mérlegek és sulyok méterrendszer 

szerint.

1—3 (134)
Dotoosfy

igazgató.

Gyulán, a főutezán 8-ik számú jó karban levő

térés házamat
kedvező feltételek mellett szabad kézből eladóvá teszem.

Értekezhetni Lichtenvallner adóhivatali ellenőr úrral Gyulán, vagy 
levél által alólirt tulajdonossal.

Scliriffert Mihály,
Szegeden (Kárász-utcza.)
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Árverési hirdetmény.
Néh. Winkler Antal csödvála.sztmányának ha­

tározata folytán, a csődtömeghez tartozó szobabeli 
bútorok, ruhanemüek. konyha- és kamarabeli esz­
közük, Békésen f. é. november 9-en d. e. 9 óra­
kor, — repeze, búza és árpa, szalmából álló ta­
karmány neműek pedig szintén a helyszínén, vagyis 
a szeghalmi határban, a sima-szigeti pusztán, f. e. 
november 15-én d. e. 9 órakor kezdendő nyilvá­
nos árverésen, készpénz fizetés mellett el fognak 
adatni.

Békés, október 18. 1875.
Konkoly Jenő,

1—1 (133) ügyvéd
ceődtömeggondnok.

B.-Gyulán, 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos Dobay János könyvnyomdájában.


